



Nr. 1954A/24.10.2017

Nr. de înregistrare: A/PMP/257/23.10.2017

*Parlamentul României
Camera Deputaților*

ÎNTREBARE

Adresată: Doamnei Carmen Daniela DAN, Ministru al Afacerilor Interne
Domnului Teodor Viorel MELEȘCANU, Ministru al Afacerilor Externe

De către: Deputat Constantin CODREANU, Președinte al Comisiei pentru comunitățile de români din afara granițelor țării

Data: 23/10/ 2017

Obiectul întrebării: *Denumire incorectă a statului în actele de identitate românești ale cetățenilor români cu domiciliul în Republica Moldova.*

*Stimată doamnă ministru,
Stimate domnule ministru,*

Cetățenii români cu domiciliul legal în Republica Moldova sunt, potrivit prevederilor *Legii nr. 248/2005 privind regimul liberei circulații a cetățenilor români în străinătate*, deținători ai pașapoartelor electronice simple în care este indicat statul de domiciliu. Aceste acte românești de identitate pentru libera circulație a cetățenilor români în străinătate sunt eliberate de Serviciile Publice Comunitare pentru Eliberarea și Evidența Pașapoartelor Simple (SPCEEPS) din România sau de către misiunile diplomatice și oficiile consulare ale României de peste hotare.

Constatăm cu regret și îngrijorare că SPCEEPS-urile din România, misiunile diplomatice și oficiile consulare ale României de peste hotare, nu indică, în pașapoartele cetățenilor români cu domiciliul în Republica Moldova, denumirea oficială și corectă a acestui stat, substituind-o tacit și deliberat cu o denumire incorectă, a unui stat inexistent în prezent, și anume: MOLDOVA (redat cu majuscule), termen istoric și geografic care face parte inseparabilă din patrimoniul cultural, istoric și identitar al Statului național și unitar român și desemnează o parte teritorială importantă din interiorul actualelor frontiere ale României.

Foarte mulți cetățeni români cu domiciliul în Republica Moldova ne-au contactat pentru a ne transmite consternarea și protestul lor în legătură cu faptul deosebit de grav al substituirii tacite de

către autoritățile statului român, în actele lor românești de identitate, a denumirii oficiale a Republicii Moldova cu termenul istoric și geografic MOLDOVA, sugerând astfel, la unison cu propaganda antiromânească, un teritoriu al Republicii Moldova extins la vest de râul Prut până la Munții Carpați, în detrimentul unității teritoriale a României.

Moldova, în sensul deplin, istoric și geografic al termenului, este cu mult mai mare decât noul stat post-sovietic Republica Moldova, iar confuzia pe care o admit SPCEEPS-urile din România, misiunile diplomatice și oficiile consulare ale României de peste hotare fac trimitere directă la suprapunerea Republicii Moldova cu întreaga Moldovă istorică și geografică.

Simpla utilizare de către autoritățile statului român, în actele românești de identitate eliberate cetățenilor români cu domiciliul în Republica Moldova a altei denumiri decât cea a acestui stat cuprinde un imens potențial provocator, fiind susceptibilă de manipulare politică prin limbaj scris.

În opinia noastră, substituirea denumirii Republicii Moldova cu termenul istoric și geografic MOLDOVA sugerează modificări de frontiere și vrea să justifice pretenții teritoriale asupra României. Nu există nicio premisă logică, obiectivă sau, cu atât mai mult, juridică pentru menținerea în actele oficiale eliberate cetățenilor săi de către Statul român a acestui gen de substituire terminologică tacită, deliberată și manipulatorie.

Din câte se cunoaște, Declarația de independență, Constituția Republicii Moldova și legislația acesteia nu utilizează altă denumire a statului decât cea oficială: Republica Moldova. Acest stat este înregistrat la ONU cu denumirea de Republica Moldova, nu MOLDOVA. Evitarea denumirii corecte și oficiale a Republicii Moldova și substituirea ei în acte cu noțiunea istorică de MOLDOVA cuprinde, *volens nolens*, imense posibilități de speculație și manipulare. Utilizarea în actele de identitate românești a termenului MOLDOVA în loc de Republica Moldova este necorespunzător politic. Limbajul juridic și oficial nu trebuie să admită alți termeni și alte formule decât cele oficiale.

Ținând cont de cele expuse mai sus, vă rugăm respectuos să ne comunicați următoarele:

1. În ce teme și pentru care motive toate SPCEEPS-urile din România, misiunile diplomatice și oficiile consulare ale României de peste hotare evită folosirea denumirii de Republica Moldova pentru indicarea statului de domiciliu în pașapoartele electronice simple eliberate cetățenilor români cu domiciliul în Republica Moldova și substituie, invariabil, această denumire cu cea de MOLDOVA;
2. Au existat recomandări sau indicații din partea ministerelor pe care le conduceți sau din partea altor autorități și instituții ale Statului român pentru substituirea în actele de identitate românești ale cetățenilor noștri cu domiciliul în Republica Moldova a singurei denumiri oficiale și corecte a acestui stat cu denumirea istorică și geografică de MOLDOVA. În cazul în care asemenea recomandări și indicații au existat, vă rugăm să ne prezentați copii ale actelor sau corespondenței respective;

3. Considerați dumneavoastră necesar și oportun să interveniți cu fermitatea și promptitudinea cerute de lege pentru curmarea practicilor provocatoare de manipulare politică constând în substituirea tacită a denumirii de Republica Moldova cu cea istorică și geografică de MOLDOVA în actele de identitate românești eliberate concetățenilor noștri cu domiciliul în Republica Moldova?
4. În cazul în care veți decide să interveniți în sensul întrebării noastre de mai sus, ați putea propune Guvernului României amendarea, prin Ordonanță de Urgență, a *Legii nr. 248/2005 privind regimul liberei circulații a cetățenilor români în străinătate*, astfel încât statul să suporte cheltuielile de reperfectare, la cerere, a pașapoartelor electronice simple în care denumirea statului de domiciliu a fost substituită deliberat cu alta istorică și geografică, dar inexistentă politic în prezent.
5. Există în practica SPCEEPS-urilor din România, a misiunilor diplomatice și oficiilor consulare ale României de peste hotare și alte cazuri de substituie deliberată a denumirii oficiale a statelor de domiciliu cu alta inexistentă politic? Dacă da, vă rugăm să le indicați expres.

Orice alte informații tangente cu acest subiect sunt binevenite.

Vă rugăm să transmiteți răspunsurile, verbal și în scris, Comisiei pentru comunitățile de români din afara granițelor țării.

În atenția: Deputat Constantin CODREANU, Președinte al Comisiei pentru comunitățile de români din afara granițelor țării;

Adresa postală: Palatul Parlamentului, Str. Izvor nr. 2 - 4, Sector 5, București;

Adresa electronică: cromanii@cdep.ro;

Fax: 021.414.12.23.

Cu respect,

PREȘEDINTE,
Deputat Constantin CODREANU

